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Отже, розвиток освіти в умовах реформації має важливий вплив на 

суспільство. Реформи в освіті є складними і потребують обережного 

планування та ресурсів. Важливо зберігати баланс між змінами і збереженням 

цінних аспектів освіти. 

Список використаних джерел: 

1. Бібік Н. Нова українська школа: порадник для вчителя. Київ: Літера 

ЛТД, 2019. 208 с. 

2. Державний стандарт початкової освіти, затверджений постановою 

Кабінету Міністрів України 21 лютого 2018 р. № 87 (у редакції постанови 

Кабінету Міністрів України від 24 липня 2019 р. № 688) URL: https://oplatforma. 

com.ua/article/2107-priynyato-derjavniy-standart-pochatkovo-osvti 

3. Закон України «Про освіту». Відомості Верховної Ради України. 

2017.  № 38-39. СТ. 380. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19  (дата 

звернення 26.10.2023). 

4. Розпорядження Кабінету міністрів України «Про схвалення 

Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної 

середньої освіти “Нова українська школа” на період до 2029 року» № 988-р. 

(2016, 14 грудня) URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/988-2016-%D1%80. 

 

 

 

РОЗВИТОК ЕКОЛОГІЧНОГО МИСЛЕННЯ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ 

ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

Левчук Владислава Олегівна,  

вчитель початкових класів, Комунальний заклад 

загальної середньої освіти «Луцький ліцей №10  

Луцької міської ради», м. Луцьк,  

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти;  

науковий керівник: к. псих. н., доц. Созонюк О.С., 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне  



69 

На сучасному етапі розвитку суспільства проблема неадекватної взаємодії 

людини з навколишнім середовищем стає все більш актуальною. Виникає 

необхідність ретельного вивчення законів існування довкілля, а отже, і законів 

самої людини, яка є лише частиною Всесвіту, та усвідомлення необхідності 

збереження себе як екокультурної особистості з високою моральною та 

екологічною свідомістю, високою екологічною грамотністю та екологічним 

мисленням. Екологічні проблеми поширюються в глобальному масштабі і стали 

реальною проблемою, яка загрожує виживанню людства. У цьому контексті 

екологічна освіта дітей  набуває все більшої значущості, а одним з її 

пріоритетних завдань є формування дбайливого, раціонального і розумного 

ставлення до навколишнього середовища, на противагу споживацькому, 

егоїстичному та утилітарному використанню природних ресурсів. Тому цілком 

зрозумілим є розвиток екологічного мислення дітей, зокрема, і з особливими 

освітніми потребами,  як дошкільного, так і шкільного віку, щоб вони могли 

передбачати наслідки своїх дій і діяльності в навколишньому середовищі, 

набували навичок екологічного контролю, необхідних для досягнення 

практичних результатів, а також розвивали вміння гармонійно взаємодіяти з 

природним середовищем з раннього дитинства. 

Суттєвими для нас є наукові дослідження, в яких розглядаються  

психологічні підходи до процесів засвоєння  і формування природничих понять 

і уявлень,  ціннісного ставлення школярів  до природи,  формування наочного 

мислення  (О.Г.Артемчук,  М.Ф.Бабій, Т.Б.Баранова),  психолого-педагогічні 

особливості   екологічного виховання  (Л.В.Шаповал),  професійна підготовка 

майбутніх вчителів до екологічного виховання (С.В.Совгіра),  формування 

позитивного і дбайливого ставлення до рослин і тварин у дітей (В.Г.Грецова, 

М.М.Філоненко).  

У початкових класах є певна кількість дітей з особливими освітніми 

потребами, у яких недорозвинені прийоми абстрактного мислення. З приводу 

цього К.Д. Ушинський рекомендував розв’язувати ці проблеми на матеріалі 

спостережень за природними явищами, оскільки, «сама логіка природи  
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доступна для дітей, наочна і незаперечна» [1, с.25].  

Також ця ідея була блискуче розроблена В.О. Сухомлинським. Особливо 

корисною вона виявилася для дітей з недостатнім розвитком абстрактного 

мислення. Він почав з розвитку у дітей наочно-дійового і наочно-образного 

мислення. Диференційований підхід з його груповими формами роботи 

закономірно переростає в індивідуальний підхід. Його об’єктами стають учні, 

мислення яких має особливо значущі прогалини. Ці помилки, вважав педагог, 

потрібно зафіксовувати в спеціальному щоденнику, а потім давати дітям 

відповідні логічні завдання [2]. 

Відома вітчизняна вчена-психолог М.М.Філоненко вважає, що процес 

вивчення нового з предмету «Я пізнаю світ» буде полегшений, якщо пов’язані з 

ним ідеї будуть відтворені і переведені на перший план у свідомості дитини. 

При цьому потрібно використовувати запитання, які активізують в учнів з 

особливими освітніми потребами власні спостереження,  що будуть корисні під 

час набуття нових матеріалів. Наприклад, якщо вони вивчають річки, то учнів 

потрібно спочатку запитати про річки, які вже їм знайомі, якщо вони ні однієї 

не бачили, то їх можна запитати про рух води у водопроводі. Підготовчий етап 

закінчується встановленням мети уроку. Якщо попередні знання відтворені, 

дітям дається новий матеріал. Показуються картинки і рельєфні моделі річок, 

робляться нові усні описи, ведучи їх до справжньої річки. Два наступних етапа  

(порівняння і узагальнення ) направлені на те, щоб набути загальне 

природознавче поняття. Місцева річка порівнюється, наприклад, з Дніпром,  

шляхом такого порівняння відпадають випадкові та несуттєві ознаки і 

утворюється поняття річки [3, с.67].  

Базовим рівнем екологічного розвитку дітей з особливими потребами 

повинен бути рівень, досягнутий в дошкільному віці. Новим етапом розвитку 

екологічного мислення дитини є спостереження за різними умовами 

навколишнього середовища ; первинної  оцінки  діяльності людини (на рівні 

"добре-погано"); виконання правил поведінки, запропонованих педагогом; 

взаємодією з представниками тваринного і рослинного світу; емоційний досвід, 
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розуміння краси природи, усні розповіді, творче втілення свого мислення в 

малюнках; відчуття необхідності знання екологічного змісту; спостереження за 

діяльністю дорослих щодо поліпшення навколишнього середовища і їх 

особиста життєздатна участь в ній. 

Таким чином, для того, щоб дитина з особливими освітніми потребами 

почала мислити екологічно, вже в ранньому дитинстві необхідно розвивати 

здатність бачити природу, збуджувати цікавість і спостерігати за речами, які 

непомітні в навколишньому середовищі. 
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